



全市二季度重大项目集中开工



县委书记黄建平率团赴浙江考察



县委副书记、县长杨修伟率团赴海南三亚考察

向绿攀高致力打造制造业强县

——通城奋发进取这一年

本报记者 陈新 马丽 通讯员 吴浩颖 特约记者 付婧烨

秋冬之交,行走在通城这片热土上,处处可见火热的建设工地、忙碌的工厂车间。项目串珠成链,产业聚链成势,园区蓄势腾飞……迸发出制造业强县建设的强劲脉动,彰显出50万通城人民奋发进取的澎湃力量。

一年前,习近平总书记考察湖北、亲临咸宁,指方向、明思路、教方法、提要求,给通城干部群众以强大的思想指引、精神鼓舞和前进动力。

一年来,通城县委、县政府牢记嘱托、感恩奋进,把习近平总书记的关心厚爱转化为干事创业的强大动力,以“绿色”夯实“底色”,以“高端”成就“价值”,以“强县”提升“能级”,锚定“打造绿色高端区域性制造业强县”目标定位,以超常之举大抓经济、大抓发展,为湖北加快建成中部地区崛起重要战略支点、咸宁打造武汉都市圈绿色发展重要增长极贡献“通城力量”。



湖北药姑山健康产业园项目建设稳步推进

▶ 主攻产业 ◀ 发展根基更加牢固

4月3日,全市二季度重大项目集中开工活动在通城举行。该县32个项目集中开工,计划总投资143.25亿元。其中,恒鑫电子信息创新科技产业园项目十分惹眼。

“这是一个电子信息产业链项目。”湖北恒鑫实业有限公司相关负责人介绍,该项目由5家关联产业链公司共同投资23亿元建设,占地181.99亩,规划建设14栋数字化厂房、5栋智慧仓储物流中心,4栋人才公寓、2栋创新研发中心和12栋综合服务中心,配置1000余台(套)智能化生产设备,重点布局半导体芯片封测、智能终端产品研发、新型显示技术应用、工业互联网平台建设以及新能源汽车电子配套等战略性新兴产业,建成后预计可实

现年产值50亿元。

电子信息是通城三大优势产业之一。近年来,县委、县政府深入实施产业提质工程,以瀛通、三赢兴等重点企业为引领,聚焦手机零部件、新型显示、电子元器件、智能终端及设备、信息技术服务、芯片封装测试等领域,着力构建从原材料到元器件、零部件、整机产品、消费终端的完整产业链条。同时,瞄准低空经济、智能制造装备等新兴未来产业,进一步做好电子信息产业链补链强链文章。

新材料产业支持平安电工、玉立、通成高新等重点企业,运用新技术、新工艺、新设备开发新产品,重点引导云

母集群由单一云母材料向复合云母材料拓展,研磨集群由传统砂带砂布向超硬超精超细涂附磨具、高端磨具智能制造拓展,密封材料集群由建筑工程用胶向专用领域精品胶拓展,配套发展风力发电、智算中心、抽水蓄能等关联产品。

生物医药产业依托福人药业、润康药业、瀛德健康等重点企业,还有分布在全国各地的三万通城药商,聚焦生物医药、现代中药、医疗器械等领域,开发抗病毒、治疗放射性肿瘤等生物制药产品和治疗心脑血管、妇科、儿科等疾病的中成药产品。目前,新引进了普照国康等企业,与九州通等链主企业达成了紧密合作,通城生物医药产业

发展基金也即将成立。

产业向新向绿,发展根基更牢。1至9月,全县133家规上工业企业完成产值117.8亿元、同比增长9.47%,新增规上工业企业15家,均排名全市第2。云母电子材料产业集群申报国家级中小企业特色产业集群正式通过工信部公示,电子元器件产业集群入选2025年湖北省重点培育县域特色产业集群。入驻科创供应链平台咸宁专区企业1100家,完成需求对接422项,排名全市第1。全县企业技术合同成交额连续10年稳居全市第1。截至目前,全县拥有上市企业2家、国家级专精特新“小巨人”企业6家、省级专精特新中小企业43家。

▶ 大抓项目 ◀ 发展支撑愈发坚实

一年来,通城县重点项目建设好戏连台、亮点纷呈——大物流项目开建。2024年12月5日,总投资超100亿元的鄂湘赣商贸物流中心项目开工建设。建设内容包括商贸市场、零担快运、仓储配送、冷链物流、快递云仓等。项目辐射武汉周边,江西九江、湖南长沙、平江、岳阳等鄂湘赣城市,致力于打造公、水、铁、空多式联运的中部地区智慧物流新标杆,把通城建设成三省毗邻地区的物流枢纽。

大民生项目加速。截至今年8月底,引青济隽工程1.8公里暗涵段全部施工完成。总投资8.96亿元的引青

济隽工程是将青山水库的优质水源输送至县城及沿途四庄乡、沙堆镇,干线长24公里,包括暗涵、隧洞、倒虹吸等难点工程和日供水规模10万吨的闹水厂等。2028年项目建成后,可实现全县城乡供水同网、同价、同质,是全面提升通城县供水安全的支撑性工程。

大文旅项目升级。9月29日,“中国美丽休闲乡村”通城内冲古瑶村完成升级改造后开门纳客。这个文旅项目包括8处重点子项目:核心区域“瑶望千年”广场建成环形立体舞台,每日上演《瑶望千年·云歌》实景剧。隽邑瑶韵9D飞跃剧院、垒石迷宫、古瑶相亲吊脚楼等项目同

步投用,与瑶乡药谷、古瑶文化陈列馆、养心谷生态民宿串联,形成“观演艺、尝美食、住民宿”的服务闭环,推动古老瑶寨向国家级休闲乡村旅游目的地转型……

项目建设是经济发展的基础支撑。通城树牢“第一是项目、第二是项目、第三还是项目”的发展理念,坚定不移大抓项目、抓大项目。

一方面,加快推进在建项目,采用“一个项目、一名领导、一个专班、一套方案、一抓到底”的推进机制,确保鄂湘赣商贸物流中心、引青济隽、内冲古瑶村升级改造等一批重大项目如期开工、顺利推进;

另一方面,精心谋划未来项目,“走一步、看两步、想三步”,以编制“十五五”规划为契机,谋划打基础、利长远的重点项目674个、总投资3272亿元,其中拟申报纳入国家和省市“十五五”规划重点项目267个、计划总投资19032亿元。扎实做好“三库”建设,谋划项目1010个,计划总投资2843.87亿元。

驾辕之马持续发力,发展支撑愈发坚实。1至9月,全县完成固定资产投资127.33亿元、同比增长12.2%,排名全市第一。其中工业投资同比增长31.8%;民间投资59.9亿元、同比增长21.4%,占比47%。

▶ 精准招商 ◀ 发展后劲持续增强

介通城,探讨合作机遇……

一年来,通城县委、县政府主要领导带队赴深圳、上海、江苏、甘肃、河南等地开展招商活动27次,成功引进东能纳新、康影医疗器械、中屹科技等一批延链补链强链项目。

楚商回归,共建支点;隽邑咸集,助力通城。通城人从商传统历史悠久,以茶商、药商、砂布商、酒商为代表的“隽商”(通城古称隽邑)遍布全国。县委、县政府牢牢抓住这一宝贵资源,以乡情和亲情为纽带,大力实施“回归工程”,通过组建异地商会、聘请招商大使、举办联谊会等

活动,构建起多层次、广覆盖的联络网络。

一方面,选派招商小分队“走出去”,分赴粤港澳大湾区、江浙沪等发达地区,开展乡情招商、驻点招商。县里出台《2025年通城县招商引资工作考核办法》,激励各级各地大抓招商。

另一方面,把通城籍楚商“请进来”,抢抓清明节、国庆节、中秋节等节假日契机,开展“楚(隽)商回归、共建支点”以及上海、宁波通城商会返乡考察等活动,做好以商招商、产业链招商工作。

5月30日,通城在全市率先成立咸宁市(通城)楚

商联合会,楚商投资项目签约大会同步举行。300多名从全国各地回乡的通城籍楚商参加大会,“回故乡、看老乡、建家乡”,给家乡带来了9个项目、36亿元资金的厚礼。

精准招商增强发展后劲。一年来,全县新签约亿元以上项目49个,协议金额446.43亿元,分别同比增长75%、67.33%;当年签约当年开工率77.55%,高于同期9.7个百分点;入库亿元以上招引项目17个,同比增长29.56%。二季度招商引资工作考核位居全市第2。

▶ 优化服务 ◀ 发展活力充分释放

城与湖北大学、咸宁职业技术学院达成的校地人才共育项目,精准对接产业需求,构建起“引育用留”闭环。

人才周活动期间,产学研融合纵深推进。武汉科技大学、湖北工业大学等高校与玉成陶瓷、恒盛有机硅等本地企业牵手合作,推动“高校智慧”与“县域产业”深度融合。新材料发展交流专场邀请工信部赛迪研究院专家解读产业发展趋势。中药材产业发展技术研讨会则请来中国科学院专家,为通城10万亩中药材产业的提质升级提供前沿指导。金融机构向科技型企业推出“人才贷”“创业贷”等专属产品,破解创新创业的“资金之渴”。

平台是人才集聚的基石。“通城油茶科技园”在塘湖镇揭牌,华中农业大学专家团队现场培训,为种植户提供系统指导。牵头成立鄂湘赣(通平修)毗邻地区电子商务人才联盟,通过“专家带徒”模式为三地培育电商骨干人才。通城县电子信息产业学院开启“3+2”培养模式,今年秋季已招录30人,实现“本地生源、本地培养、本地就业”。

一年来,通城聚焦打造政务、产业、创新、开放、法治“五大生态”,以健全完善优化营商环境体制机制为抓手,坚持算大账、“不计小利”,建立“一把手”亲自办、前瞻式“跑订单”、“每日早茶会”、每周会商、每月调度、每季度座

谈”等工作机制,开展工程建设项目建设联审联办试点,解决企业诉求95个,新增返乡创业主体1540家,新登记市场主体6225户,“七证同发”时间由100天以上缩减至42天。

通城优化营商环境的做法得到各级领导的充分肯定。省委主要领导在全省优化营商环境大会上点名表扬通城。省政府主要领导在全省“抓创业、促就业”系列行动推进会上充分肯定通城,认为通城始终把企业家作为“最宝贵的财富”,将尊商、爱商、亲商、重商理念融入发展历程,总结形成通城企业家筚路蓝缕的创业精神、跨山越海的进取精神、敢为人先的创新精神、情系桑梓的奉献精神。